

钟楼和鸣颂劳动 古街飞歌聚匠心

——全国首届职工合唱艺术周合唱展演侧记

6月23日晚，全国首届职工合唱艺术周合唱展演活动在钟楼街举行。千年古街迎来全国各地的劳动者，七彩的霓虹灯照亮了一张张笑脸，悠扬的钟鸣声和着优美的歌声，飘荡在并州的夜空。

夜幕降临，在钟楼街与柳巷交叉路口，一场融合青年职工风采与劳模精神的快闪合唱首先亮相。6名年轻职工组成的合唱团以激昂的《年轻的朋友来相会》点燃全场，青春的旋律扑面而来，轻快流畅的旋律和朗朗上口的歌词，传递出积极向上的奋斗精神，鼓励年轻人投身时代建设，洋溢着对理想、友谊和未来的美好向往。

紧接着，10位全国劳模、全国先进工作者迈着铿锵有力的步伐走进合唱队伍，他们身着工装，胸前的奖章在灯光下闪耀，用昂扬有力的歌声抒发奋斗者的豪情壮志。

合唱展演队伍从钟楼街东口出发，沿着古老的街道由东向西缓缓行进。每一步，都是传统与现代的碰撞——古朴厚重的老字号商业建筑静静伫立，乾和祥的茶叶、亨得利的钟表，见证着岁月的流转；活力四射的合唱队伍穿梭其中，用歌声赋予老街新的生命力。

钟楼，作为活动的核心舞台，在璀璨灯光的映照下巍峨耸立。70名来自省外的优秀青年合唱队员和100名我省优秀青年合唱队员加入到合唱队伍中，质朴原生的《桃花红·杏花白》、曲调清新的《看秧歌》，两首极具代表性的山西民歌，优美婉转的旋律、明快活泼的节奏，在钢琴悠扬的弹奏声中回荡在钟楼街小广场。此时，激昂的歌声与千年钟楼产生共鸣，劳模精神、劳动精神和工匠精神随着旋律，传递至每一个角落。

千年钟楼街，改造之后重现繁华景象。今夜，这里不仅是音乐的舞台，更是展现太原市开放包容、繁荣发展的窗口。

合唱队伍继续沿街前行。华泰厚老店前，10名旗袍秀演员与现场手工制作旗袍的师傅组成一个美与传承的舞台，体现着手工艺人精益求精的优秀传统。

老字号老鼠窟门前，正在上演具有太原特色的曲艺节目——太原莲花落。8名莲花落演员用诙谐幽默的太原方言、演绎着赞扬工匠精神的《工会之家》。

开化市门前，太原青年职工合唱团（音雄联盟）正唱

响歌曲《上春山》，清新脱俗的演唱形式，极具感染力的歌声直抵人心，引发现场听众的强烈共鸣；8名舞蹈演员献上的舞蹈《咱们工人有力量》，展现了工人在社会主义建设中蓬勃的劳动热情与主人翁精神。

合唱队伍不断壮大，最终，与来自全国各地的职工合

唱团会合在钟楼街西口，大家欢聚一堂，共同唱响《相亲相爱一家人》。悠扬的旋律将“团结一心”的力量与全国职工一家亲的温情完美融合，古老的钟楼街一时间化作充满温情的职工大家庭。

记者 李俊华



图为活动现场。 张澍宏 摄

综改示范区打造『企业家之家』服务体系

山西转型综改示范区政务服务中心自今年1月16日送出首份“企业服务开办大礼包”以来，持续深化政务服务“增值化”改革，成果斐然。截至6月17日，该中心已累计送出1500份“企业服务开办大礼包”和3600余张“增值服务卡”，并以政务服务大厅为依托，构建了线上线下联动的“企业家之家”立体化服务体系，全方位、多层次地支持企业，助力企业轻装上阵、快速发展。

针对新开办企业在起步阶段面临的诸多困难，山西转型综改示范区政务服务中心推出“企业开办大礼包”，为新设市场主体提供贴心扶持。“礼包不是简单的资料堆砌，而是为企业量身定制的‘导航仪’。”山西转型综改示范区政务服务中心有关负责人表示，“企业的成长离不开良好的营商环境，从‘企业开办大礼包’到‘增值服务卡’，从企业设立之初的扶持到后续发展的助力，每一个环节我们都竭尽所能给予企业支持，希望企业在区里安心扎根、茁壮成长。”“企业开办大礼包”内包含营业执照、4枚免费企业印章以及增值服务卡等多项实用内容，通过政府买单、集成服务的方式，减轻企业开办成本，助力企业轻松迈发展第一步。目前，已为1500家新设市场主体送上这份暖心“大礼包”。

近日，在山西转型综改示范区政务服务中心大厅，富德巴特乳业（山西）有限公司负责人在工作人员的协助下，详细了解了“增值服务卡”的服务内容。该中心聚焦企业关注度高、需求量大的政策、法律、融资等涉企服务事项，创新推出“增值服务卡”。该卡整合了政策、金融、人才、科技、公证、财税、法律8大领域服务资源，企业人员只需扫描卡上的二维码，就能快速获取相应的服务内容和信息，极大地节省了时间和精力。截至目前，“增值服务卡”已累计发放3600余张。

山西转型综改示范区政务服务中心以“一张笑脸、一杯热茶、一本好书”传递人文关怀，专门设置书吧休闲等候区、免费茶饮台，结合专职帮办团队，打造亲民化服务场景。其中，以政务服务大厅为载体建立的线上线下联动的“企业家之家”立体化服务平台是用心服务企业的集中体现：线下，在政务服务大厅设置的交互式企业产品展示和资源信息互动交流活动区域，为企业和企业家提供了展示自我、交流合作的广阔空间；线上，微信公众号“企业家之家”服务专栏，开辟了增值服务信息传递、企业需求填报、服务内容共享等便捷渠道，打破了时间与空间的限制。目前，政务服务中心已为太重、锦波生物、嘉世达机器人等企业展示产品，累计开展9场覆盖金融、法律等多领域主题沙龙活动，为优化营商环境、激发市场活力注入了强劲动力。

记者 贺娟芳

“我们的歌声”唱响汾河之畔

——全国首届职工合唱艺术周拉歌活动速写

瓦人民唱新歌》《浏阳河》《南泥湾》。大家你来我往，歌声此起彼伏，来自不同地域的合唱团以不同风格的曲目轮番上场。

海南省教师合唱团带来《织锦歌》、北京市海淀区“海之声”合唱团唱响《祖国不会忘记》、内蒙古乌拉盖职工合唱团一首《多彩的锡林郭勒》尽显草原风情，紧接着又是龙城之声合唱团的《保卫黄河》《唱支山歌给党听》《祖国不会忘记》……从经典革命歌曲到地方曲目，或慷慨激

昂，或深情悠扬，各种风格交织碰撞，将现场气氛不断推向高潮。

活动收官阶段，在热烈的掌声中，我市龙城之声合唱团的指挥杨芳走上舞台，带领所有合唱团齐声高唱《我和我的祖国》，将现场气氛推向最高潮。铿锵有力的指挥，将大家对祖国的深厚情感传递到现场每一位观众心中，一个个音符凝聚起全国职工团结的力量，“我们的歌声”在汾河之畔久久回荡。

记者 李俊华

(上接第1版)举办本次活动，就是要搭建一个展现新时代职工风采、弘扬社会主义劳动文化的国家级平台，希望各级党委、政府、工会组织和社会各界继续支持和重视职工文化建设，广大职工群众要立足本职岗位，用行动化作更美的歌声，为中国式现代化建设贡

献更多力量。

开幕式上，与会领导向各合唱团代表赠送书籍。活动在《咱们工人有力量》《歌唱祖国》的合唱中圆满结束。

中国职工文体协会、省总工会、市总工会、市文旅局等相关部门负责同志和劳模代表参加活动。(李俊华)

迎泽区政协委员建言社区文化建设

在迎泽区桥东街道，部分社区的文化建设存在居民参与度不高、资源整合不足、专业人才匮乏等问题。如何更好地开展社区文化活动，吸引更多居民主动参与，桥东街道政协联络组开展了一场“欢迎来协商”活动，让社区文化活动参与各方在迎泽区政协搭建的平台上畅所欲言。

6月20日，在并州东街1社区，政协委员、驻地单位代表、辖区群众文艺队伍代表、艺术培训机构代表等聚在一起，展开热烈讨论，为社区文化发展建言献策。

活动前期，桥东街道政协联络组就街道及社区文化环境进行了问卷调查。调查结果显示，社区存在文化活动基础设施薄弱、活动内容缺乏吸引力等问题，制约了社区文化活动的开展，成为了社区文化发展的瓶颈。

活动现场，代表们围绕前期调查的结果，纷纷发表自己的想法。“社区的办公公场所有限，但仍然为我们管乐队提供场地，让我们能在社区新时代文明实践站里排练，每逢重大节日还能向小区居民做汇报演出，不仅充实了我们的退休生活，还进一步丰富了社区文化活动。”龙潭电声乐团老师王进说。

针对如何开展好公益活动，迎泽区政协委员王刚建议：“群众性文化活动，就是要让居民开心，节目好看、好玩，形式内容接地气。”针对专业人才匮乏、群众队伍缺乏专业指导的问题，全国政协委员苗洁建议：“可以依托山西艺术职业学院的师资力量和专业优势，助力辖区文化队伍提升艺术水平。”

热烈的讨论持续了2个多小时，各位代表畅所欲言，达到了“问计于上、问需于民、问策于专”的效果，进一步汇聚了辖区资源、专业力量和基层经验。

记者 王勇

高考军检 6月30日开始

本报讯 6月23日从省招考中心获悉，今年我省军队院校招收普通中学高中毕业生工作的军检相关事项已经确定，6月30日军检开始。

军检地点设在山西省军区综合训练队，即太原市万柏林区西矿街红沟靶场路69号。军检共安排7天时间，6月30日至7月6日。每日7时开始入场，10时后停止入场。有意向报考军队院校的考生，可登录山西招生考试网，仔细阅读《军检工作须知》及其他军队院校招生相关通知。接到省招生考试管理中心参加军检的短信通知后，按照规定时间参加军检。

军检主要包括面试和体格检查两部分，在军检现场“一站式”完成，全程实施封闭管理。

此外，近年来，社会上有些不法人员，谎称掌握有军队院校“内部招生指标”、可以通过协调确保考生体检合格等，向考生家长骗取钱财，各地公安部门已破获多起诈骗案件。因此，考生和家长要高度警惕，切勿上当受骗。省军队院校招生工作咨询及监督举报电话为0351-6361678。(张晓丽)

从“问题清单”到“履职清单”

常安乡“人大代表+”激活乡村治理

夏日炎炎，古交市常安乡西庄头自然村盘山公路旁，一排排油松昂然挺立。此前，在辛庄村调研时，古交市人大代表、常安乡党委书记史德彪发现该路段坡陡弯急，缺乏遮挡缓冲，事故风险高。为此，他主动对接相关部门，协调在此地段种下了200余棵油松，为过往车辆筑起了一道“绿色安全墙”。

今年以来，常安乡人大主席团以“代表履职多元化、服务选民精准化、基层治理协同化”为目标，围绕“人大代表+网格”“人大代表+协商”“人大代表+监督”三个维度，积极探索“人大代表+”的全新履职路径。

闭环解民忧

“东塔村、南头村饮水管网及相关设施建设年代久远，睦联坡村蓄水池出现裂缝，存在安全隐患……”

“与水务局联系，尽快处理。”

“已处理。”

……

古交市人大代表、常安乡党委副书记、乡长康贵平的工作日志里，上到国家政策解读、下到村民邻里纠纷，详细记录着摸排发现的问题和村民的意见建议。

在党建引领“多格合一”的治理体系下，该乡将代表履职嵌入矛盾调解、社会治理等基层场景，积极探索“人大代表+网格”的履职路径，发挥人大代表的桥梁纽带作用和党建网格的基层治理优势，形成“收集民意—整合资源—解决问题”闭环。截至目前，已为村民解决饮水安全、道路交通、特困供养、就医困难等“急难愁盼”问题20余件，切实把群众的“问题清单”转化为代表的“履职清单”。

协商凝共识

“大家的事，大家商量着办。我们是否可以通过开展企地共建联建，解决目前项目增速慢的问题……”在以“推进南头村红色美丽村庄项目提质增效”为主题的协商议事会上，史德彪提出了企地共建思路。

聚焦民生事

常安乡人大主席团聚焦集经济增收、食品安全、人居环境、美丽乡村建设等重点领域，组织代表进行调研视察，提出有针对性、建设性的意见建议，发挥好人大代表在基层治理中的“监督员”作用。

在对睦联坡红色美丽村庄、美丽乡村建设项目建设活动中，代表们重点关注工程安全隐患、施工进度是否符合预期等问题，并就项目维护运营、拓宽就业渠道、带动村民增收等开展实地视察。通过现场“听”、当面“问”、实地“看”，助推民生实事项目跑出“加速度”。目前，该乡通过定期组织人大代表调研监督，已推动解决人行道铺装、雨水管网铺设、排水渠改造、文化活动场所修整、晋绥八分区部队休整旧址布展等问题。同时，代表们围绕农村集体“三资”(资金、资产、资源)监督管理、“一村一策”发展规划等问题积极建言献策，助力基层社会治理向善发展。

今后，常安乡将继续完善“人大代表+”工作机制，着力推动代表高质量履职与基层高效能治理深度融合，为全面提升基层治理能力、推进乡村全面振兴贡献人大力量与智慧。 记者 刘志刚 通讯员 尹思文

抓党建促基层治理能力提升

本报讯 7月1日起，全国铁路实行新的列车运行图。国铁太原局管内增开旅客列车24列，包括高铁动车组列车22列、普速列车2列。其中，首次增开夕发朝至动卧列车，进一步丰富客运产品，满足旅客出行需求。

新图实行后，旅客乘车选择更加多元。利用去年年底集大原高铁开通、大西高铁全线贯通释放的通道能力，国铁太原局管内日常增开运城往返天津、西安，呼和浩特经由太原往返汉口、扬州等方向9列高铁列车，增开大同往返秦皇岛2列普速列车；节假日客流较大时，高峰期增加运城、太原往返北京清河，呼和浩特往返朔州等方向列车7列；首次开行太原南往返深圳北动卧列车，列车每趟周五、周六、周日、周一从始发站开行，夕发朝至，经阳泉、石家庄、郑州、长沙、广州等城市，次日晨到达终点站；同时，北京丰台往返成都东、贵阳北的动卧列车也将经太原站运行，不断拓宽山西连接津冀、长三角、粤港澳、成渝等地的出行通道。

在增开列车的同时，旅客列车通达范围也持续延伸。国铁太原局根据客流热门方向，对管内运行的23列旅客列车的运行区段、始发终到站进行调整。其中，太原南往返汉口的G693/4次列车延长至湖南常德，变更车次为G1147/8次，首次实现了太原与怀化、凤凰古城、张家界、常德等重点旅游城市的高铁直通。太原南至西安北D2513次运行区段调整为大同南至西安北，大同往返宜昌东K2095/8/5、K2096/7/6次运行区段调整为大同往返长沙，列车通达城市不断增加，旅客出行更加便捷。

新图实行后，国铁太原局管内运行旅客列车最高达到548列，其中，国铁太原局担当290列，包括高铁动车组列车217列、普速旅客列车73列。为提升旅客出行品质，国铁太原局再次增配2组CR400AF-S型“复兴号”智能动车组列车，担当太原南往返内江北及运城北往返北京丰台的运输任务。截至目前，国铁太原局所属“复兴号”智能动车组列车数量达到9组，全部上线，让旅客乘车体验更美好。同时，坚持开好4对公益性“慢火车”，方便沿线群众出行，赶集、通勤、上学、就医、旅游、购物、游学、商务等活动，满足太行、吕梁革命老区乡村旅客乘车需求。

(齐向真)

太原铁路7月1日起增开24列旅客列车